

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta právnická
Katedra ústavního práva
Studijní program Právo a právní věda
Studijní obor Právo

Oponentní posudek diplomové práce

„Ústavní ochrana práv dítěte v ČR a mezinárodní standardy dětských
práv – srovnávací pohled“

Diplomant: Barbora Blažková
Konzultant: Mgr. Michaela Tronečková
Oponent: JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.

I.

Téma práce

Diplomantka si zvolila problematiku vymezené partie ochrany lidských práv, a to ochranu práv dětí, která podléhá jak ukotvené mezinárodněprávní úpravě tak detailní úpravě v národních právních rádech. Téma práce nabízí koncepční zpracování provázanosti národního právního řádu s mezinárodním právem v oblasti práv dětí.

II.

Obsahová úroveň práce

Diplomantka svoji práci rozčlenila do 5 hlavních kapitol a celé řady podkapitol. Práce je sepsána na 54 stranách textu, což je na hranici přijatelnosti diplomové práce co do jejího rozsahu. Odborné zdroje včetně použité legislativy a judikatury jsou dostatečné pro zpracování tohoto druhu písemné práce, anglické resumé stručně definuje obsah předložené práce.

V první a druhé kapitole diplomantka uvozuje téma své práce tím, že přehledně nabízí definice základních pojmů rodinného práva. Následně v kapitole třetí pojednává o právní úpravě v ČR ale i v právu mezinárodním, což tvoří další vstupní základ pro detailní zpracování práv dítěte a kvalifikování jejich současného standardu. Jedinou komparaci, kterou nabízí na str.16 práce je švýcarská a česká úprava, což je možná trošku málo, pokud samotný název diplomové práce nabádá k očekávání hlubší komparativní analýzy. Lze ocenit však snahu diplomantky přistupovat k práci i s ohledem na budoucí stav v souvislosti s přijetím NOZ a přednést i základní teze budoucí úpravy (str. 17 a násl.) Pokud diplomantka nabídla přehled mezinárodní úpravy v oblasti ochrany dětí, nevyhnula se deskriptivnímu přístupu.

V kapitole čtvrté lze spatřovat stěžejní *gros* celé práce. Přehled jednotlivých práv dítěte, pohled soudů skrze jejich judikaturu na vymezení rozsahu rodičovské zodpovědnosti a práv dítěte jako samostatného adresáta práv, popis event. kolize mezi právy blízkých příbuzných, to vše diplomantka celkem přehledně strukturuje ve své předložené diplomové práci. Kapitola pátá, která zapracovává i nezbytné právo dítěte na vzdělání doplňuje komplex práv a stabilizuje tak kvalitu mezinárodního standardu ochrany práv dítěte.

III.

Teoretická a formální úroveň diplomové práce

Diplomantka předložila k posouzení diplomovou práci, jejímž obsahem a formou prokázala celkem dostatečné odborné znalosti i dobrou orientaci v dané problematice. Práce má podobu relativně uceleného odborného textu, jehož úroveň zcela splňuje obvyklé nároky na tento druh práce.

Diplomová práce je napsána srozumitelným způsobem. Gramatické chyby se v textu neobjevují. Práce je po formální stránce zpracována v souladu s pravidly pro písemnou úpravu odborných prací.

Citační technika je spíše méně dostatečná, neboť diplomantka čerpá z omezené odborné literatury a obvykle čerpá z publikací prof. Hrušákové. V práci je celkem 159 citací pod čarou.

IV.

Klasifikace práce

Z hlediska oponenta lze konstatovat, že diplomantka svůj úkol v zásadě splnila a zpracování práce koresponduje se zadáním diplomové práce, byť cílům stanoveným samotnou autorkou, se autorka vyhnula, neboť žádná komparativní metoda z práce patrna není. Práci lze však vytknout místy značně popisný charakter.

Písemné zpracování práce klasifikují: velmi dobře. Konečné zhodnocení je však závislé též na výkonu diplomanta u ústní obhajoby.

V.

Okruhy otázek k ústní obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby diplomantka zodpověděla tyto okruhy otázek:

- 1) zhodnotila dopad úpravy střídavé péče rodičů po rozvodu manželství k nezletilým dětem s ohledem na stávající judikaturu ÚS ČR
- 2) uvedla stručně úpravu práv dítěte v právu EU.

V Plzni dne 8. dubna 2013


JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.